

鄧

英洵於三月十一日病逝北京。這位激情燃燒的學者是中共元老鄧力群的兒子，生於一九五一年，文革

插隊山西河南十年，當生產隊長，磨出滿手硬繭，一身硬骨。一九七七年，鄧英洵考上北大經濟系，兼修數學系，參與發起中國農村發展研究組。

八二年起先後在中國社科院農經所、國務院農村發展研究中心工作，是組織調研、提政策建議的學術靈魂。八八年任職社科院農村發展研究所。九七年任社科院經濟文化研究中心主任。

早在八十年代中期，鄧英洵就提出，中國十幾億人的現代化，僅從能源消耗看，就可判定絕不能重走西方老路。面對「與國際接軌」的聲浪，鄧英洵一九九一年出版專著《新發展方式與中國的未來》，透析天

鄧英洵 (1951-2012)：「發揚黨內民主，因為黨員都對鐮刀錘頭宣過誓」

痛悼激情燃燒的鄧英洵

中共元老鄧力群之子、學者鄧英洵去世，終年六十一歲。他探索中國之路，從開發水資源到政治改革，孜孜不倦，死而後已。

· 梁曉

肌肉鍛練得再發達，也學不會跳蚤那樣蹦跳。經典發展方式是美國，人口不到全球百分之五，消耗世界能源四分之一。說到底，資本主義、帝國主義生產方式，物質基礎是不可再生礦物能源和原材料。經濟越發

處搜集新能源、材料、水利方面科技進步，鑽研國內外各類理論進展，深入基層調研可持續發展和互惠合作典範。一九九八年鄧英洵組織「水資源調配與國土整治課題組」，跑遍整個西部實地考察調水和西部大開發，一九九九年至二零零二年出版《再造中國》、《西部大開發方略》及兩本調研實錄。接著，繼續調研中東部地區水利建設、新能源和組織制



鄧英洵考察中國水資源：心思浩茫連廣宇

年攜長篇訪談《為了多數人的現代化》再版《新發展方式與中國的未來》……西部不調水，現有人口和生產力規模都難以為繼，這論「大開發」。一件早晚非幹不可的事，一件眼看毫無希望的事，鄧英洵把聰明才智身家性命都豁上，費力不討好，如醉如痴，樂此不疲。班固著《漢書》，按「聖人、仁人、智人……愚人」品級排

《古今人表》。只會流臭汗的愚公，居然和「立萬世法」的商鞅平起平坐，連秦始皇在內各行各業頂尖人物統統等而下之，這是什麼原因？瞻仰各地各朝各色長城，多少徬徨、惆悵、震撼、感慨：一個民族，一件事，連續幹兩千年，長城成為中華民族精神象徵。用自己與天地人其樂無窮的戰鬥人生，鄧英洵告訴我們，如何判斷中國

是否振興，真假崛起？不是蒸蒸日上，不是 GDP，不是尾大不掉的外匯儲備，是一代又一代，修長城一樣傳承下來，自力更生奮發圖強、愚公移山鏗而不捨的精神。「我們自古以來，就有埋頭苦幹的人，有拼命硬幹的人，有為民請命的人，有捨身求法的人……這就是中國的脊梁。」（魯迅語）從調水、種草、新能源經濟層面，一直探索到社會制度、政治層面，鄧英洵最後一篇訪談反覆強調互惠機制的

重要性和現實性；至於中共政治改革，他提出「堅持名分、員主固基、期限責任、系權制衡、兩體互動」，擲地有聲。「發揚黨內民主，就是要發揚多數黨員的民主，中國脊梁的民主，讓他們有發言權、監督權、決策權……因為他們都面對鐮刀錘頭宣過誓。你只要宣誓為多數人的現代化，不惜付出生命的代價，你也可以有『員主』權利。」

鄧英洵受家庭的薰陶與影響，喜歡讀與歷史、軍事、政治有關的書。他回顧自己一直嚮往鐵馬冰河、開疆拓邊……「我為實現自己這種志向所做的準備——歷史感和戰略觀，並沒有隨之而付於東流」。身為高幹子弟的鄧英洵，生活簡樸，愛憎分明，剛直不阿，不圖虛名，不謀私利，自青年時代起就勉勵自己要為中華民族的偉大振興，解放全人類的共產主義理想，讀萬卷書，行萬里路，鞠躬盡瘁，死而後已。「不失其所者久，死而不亡者壽。」鄧英洵身體力行理想主義，不倦闢揚真知灼見，堪稱一代楷模。他曾說「熙攘的爭鬥和浮華的言辭終歸是過眼煙雲。在這個風雲變幻的世界上，惟有那腳踏實地，堅韌不拔，善於學習、借鑑和創造，有眼光、有理想的民族才有將來。這個道理對於個人來說，想來也不會例外」。言猶在耳，人卻離去，周圍人無不熱淚盈眶。

也無法按圖索驥。這是鄧英洵二十年多前的眼光。他致力尋求「新發展方式」，多年持續高度關注，到

展，資源越稀缺。故非戰爭不能現代化。中國真想和平崛起和諧社會，不僅體制上不能照搬西方，而且最基本的發展方式

度創新；連續七年和「長江王」林一山切磋五十餘次，出版專著。二零零九年鄧英洵胃癌出血大手術。原來，他少時患過肺結核，插隊落下胃潰瘍，多年奧抗陽性不宜過勞。可凡結識鄧英洵的，個個佩服他鐵板身子骨和過人精力，面對死神和難忍的病痛，於二零一零年

出《再造中國，走向未來》，二零一一年出《新能源革命與生產方式的躍遷》，二零一二